

## РАЗНОВОЗРАСТНЫЙ ОТРЯД «СЛЕДОПЫТЫ»

(16.06.2025 – 27.06.2025г.)

Руководители: Иванова О.О., Кириллова Т.В.



Летний отдых дарит массу позитивных моментов. Дети больше времени проводят на свежем воздухе, активно двигаются, общаются с друзьями. Все это приносит пользу для здоровья и уйму позитивных эмоций.

Девчонки и мальчишки ждут от летних каникул новых впечатлений, открытий, приключений и новых знакомств.

Вот и мы, педагоги дополнительного образования Иванова О.О., Кириллова Т.В., решили на базе МУДО «Дома творчества города Галича Костромской области», собрав все составляющие лета, создать разновозрастный отряд.

15 девчонок и мальчишек в возрасте от 6-12 лет объединились в отряд «Следопыты».

РВО был создан с целью реализации права каждого ребенка на отдых, оздоровление, удовлетворения интересов и духовных запросов.

В целях создания условий для эффективной работы отряда, организации отдыха детей была разработана программа деятельности, реализация которой призвана обеспечить не только оздоровление и отдых детей, но и активную их социализацию, приобретение первичных навыков в профессиональной деятельности.

В течение всей лагерной смены детям предстояло научиться разным видам творческой деятельности, совершить различные путешествия, экскурсии, познакомиться с разными профессиями и интересными людьми, пройти испытания на сообразительность, творческое мышление, раскрыть свои актерские и танцевальные способности.

Для детей были созданы условия для полноценного отдыха и оздоровления через совместную игровую, познавательную, досуговую деятельность.

Все 10 дней лагерной смены были направлены на формирование таких качеств личности, как настойчивость и упорство; развитие творческих и познавательных способностей детей, расширение кругозора через систему коллективных творческих дел; выработку оптимальных форм межличностного взаимодействия детей разного возраста.

Программа работы РВО осуществлялась через следующие формы работы: соревнования, викторины, подвижные игры, инсценировки, КТД, конкурсы, эстафеты, развлечения, развлекательные программы, индивидуальную работу с детьми.

*Основными направлениями деятельности разновозрастного отряда были:*

*Краеведческое* — познание историко-культурных корней на уровне чувственного опыта сопричастности к прошлому;

*Спортивно-оздоровительное* — направлено на развитие силы, ловкости, выносливости, воспитания воли к достижению победы, самоутверждения, состязательности, необходимости ведения здорового образа жизни;

*Профориентационное* — направлено на знакомство с разными профессиями (популяризация профессий пожарный, спасатель, полицейский, знакомство с творческими профессиями).

В течение всего периода работы РВО происходило знакомство с разнообразными профессиями творческой и поисково-спасательной направленностей.

Каждый день имел тематическое наполнение, связанное с рассмотрением определённой профессии. Дети имели возможность расширить свой кругозор, представление о мире профессий, а также исследовать свои способности применительно к рассматриваемой профессии.

В деятельности РВО игровая мотивация превалировала, перерастая в учебно-познавательную. Ребята становились заинтересованными субъектами в развитии своих способностей.

Занятия проводились в активной форме, это игры, дискуссии, конкурсы, экскурсии, викторины с элементами творчества и самостоятельного поиска знаний. Важна была и смена различных видов деятельности на протяжении всего дня. Это способствовало формированию учебно-познавательных мотивов, потребности в творческой деятельности, развитию кругозора у детей. Развитие творческих способностей немислимо без творческой деятельности.

Это рисунок, аппликация, а также устный рассказ, выставка работ ИЗО и трудовой деятельности.

В процессе развития ребенок насыщает свое сознание разнообразными представлениями о мире профессий. Некоторые элементы профессиональной деятельности ему трудно понять, но в каждой профессии есть область, которую можно представить на основе наглядных образцов, конкретных ситуаций из жизни.

Мы постарались создать определенную наглядную основу, на которой базируется дальнейшее развитие профессионального самосознания.

Для ребят были организованы встречи и экскурсии, в ходе которых они смогли познакомиться с такими профессиями как пожарный, инспектор ГИБДД, ветеринар. Творческие профессии такие как: гончар, художник, библиотекарь, экскурсовод, дизайнер, модельер сопровождалась отработкой практических навыков и творческого самовыражения детей.

В течение всей смены мы старались протянуть ниточку безопасности, знакомясь и популяризируя такие профессии, как спасатель, пожарный, полицейский, чтобы дети изнутри познакомились с этими важными, отважными и очень нужными профессиями.

К профессиям творческой направленности мы и старались подходить творчески. При знакомстве с профессией гончар ребята посетили гончарную мастерскую, где смогли слепить и раскрасить *«Рыбку-окуня» с видами Галичского озера*. Каждому был интересен этот вид творчества. Фантазии не было предела!

При посещении объединения «Город мастеров» (Руководитель: Иванова Ольга Олеговна) дети смогли окунуться с головой в такую профессию, как художник. Ребята в мгновение оказались участниками мастер-класса по поэтапному рисованию, где совершили путешествие на зеленый луг, вспомнили его обитателей и смогли создать образ улыбчивой улитки. Рисунки получились интересными, а советы преподавателя помогли увидеть ребятам, чем можно еще дополнить свою работу.

Во время ознакомительной экскурсии на берег Галичского озера дети узнали правила поведения на водоемах.

Пожар – слово страшное для всех, символизирующее боль и горе. Пламя не щадит никого и ничего. И вот, чтобы предостеречь детей от беды и познакомить с профессией пожарного, такой нужной и важной, наш отряд посетил пожарно-спасательную часть № 43, где сотрудники постарались раскрыть все секреты работы пожарно-поисковой части.

Ребятам продемонстрировали современную пожарную технику, показали тренировочную базу, обмундирование, тушение условного огня. Все были удивлены сколькими знаниями и умениями должен владеть человек с профессией пожарный.

Не обошли стороной во время лагерной смены дети и изучение правил дорожного движения. В игровой и творческой форме они закрепляли свои знания вместе с руководителем муниципального ресурсного центра по профилактике дорожно-транспортного травматизма «Школа дорожных наук» Кирилловой Т.В., а также провели акции для родителей **«Родителям - водителям»** и детей **«Переход для пешехода»**.

Не забыли в эту смену мы и о здоровье. Много были на свежем воздухе, кушали по расписанию вкусно и разнообразно, а еще посетили интересную познавательную игру «Все за ЗОЖ» в библиотеке имени Якова Акима, где ребята рассуждали о составляющих здорового образа жизни, играли, собирали аптечку, лечили «Люсяша» и выполняли оздоровительную гимнастику.

В работе РВО было отведено время и для эколого-исследовательской деятельности. Ребята с удовольствием играли в экологические игры. Во время прогулок отряд не только любовался красотой города, но и поучаствовал в фотосессии **«Экологическая фотография»** и принял участие в конкурсе рисунков на асфальте, приуроченного ко Дню бабочек.

При знакомстве с профессиями художник, гончар, модельер, дизайнер мы устраивали для ребят мастер-классы, соревнования, выставки работ, фотосессии и видео зарисовки.

Так, на День балалайки, ребята посетили Музыкальную школу и встретились с музыкантом и реставратором музыкальных инструментов Виноградовым Владимиром, где узнали историю появления музыкального инструмента, его виды и составляющие части, а также смогли проявить свои музыкальные способности, играя на фортепиано. К этому же Дню был приурочен мастер-класс «Балалайка – оберег», который провела руководитель объединения «Город мастеров» Иванова О.О.

Так как смена выпала на июнь, мы не могли обойти стороной значимую дату для нашей страны – 22 июня 1941 года. Тем более, что 2025 год – объявлен годом Защитника и год приходится на 80-летие Победы в ВОВ. Дети посетили

мероприятие в городском музее, посвященное героизму нашего народа в годы ВО войны. Из рассказа директора музея Беловой И.Г. отряд узнал о том, как началась война, ее героях, смогли увидеть парады Победы 1941 и 1945 годов, посетили выставку «Война. Победа. Память.».

Вместе с ребятами мы провели фотосессию «Дети читают книги о войне», призывающую помнить историю своего народа и направленную на популяризацию чтения у девочек и мальчишек.

В рамках акций «*Талисман добра*» и «*Письмо солдату*» детьми были написаны письма участникам СВО, сделаны сувениры на память, а участие в акции «*Сладость - в радость*» - собрана посылка участникам СВО. Все детские работы переданы в добровольческую организацию «ZOV-ГАЛИЧ», где ребята смогли увидеть процесс создания маскировочных сетей и примерить костюмы «Лешего».

Не забывали мы с детьми и об истории нашего города. Путешествуя по улицам города, рассматривали старые здания и узнавали их историю, посетили Набережную и пристань, посидели на Троне желаний, увидели красоту Галичских церквей, узнали легенды озера «Нерон». Обратили внимание дети и на обновленную стелу в центре города, фонтан, именные скамейки и полюбившиеся всем качели. Посетили замечательный музей «Три колдуна», где познакомились с профессиями мельника, плотника, кузнеца.

Вспомнили мы и про детские организации прошлого и настоящего. **Пионери** уделили должное внимание. Ребята познакомились с почетным жителем нашего города, человеком, который знаком нескольким поколениям галичан Разгуляевой Г.Г., которая рассказала историю создания пионерского движения в нашей стране, в нашем городе. Узнали кто такие пионеры, что они делали, зачем пионеру барабан и горн, что такое пионерская Зорька и пионерский костер. Дети с удовольствием учились завязывать галстуки, отстукивать ритмы на барабане и даже пробовали издавать звуки на пионерском горне.

А студенты - активисты отделения РДДМ «*Движение Первых*» на базе Галичского педагогического колледжа познакомили наших ребят с назначением Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых», его месте и роли в достижении приоритетных национальных целей Российской Федерации, с ценностями движения.

Также дети познакомились с профессией учителя начальных классов и активно приняли участие в играх на знакомство и сплочение коллектива, развитие лидерских качеств, которые были организованы PROFI-школой учителей начальных классов.

Удивительным для отряда было знакомство с профессией Ветеринар. В ОГБПОУ «Галичском аграрно-технологическом колледже Костромской области» ребята узнали о появлении этой профессии, качествах, которыми должен обладать звериный доктор, успешно прошли испытания в «Своей игре» и побывали в настоящей операционной.

Интересными для детей стало посещение Танцевальной студии, где они под руководством Смирновой Л.Д. познакомились с азами современного танца и Школы английского языка, где ребята совершили увлекательное путешествие в страну Италию.

Также среди гостей запомнились ребятам мастера-кукольники Волкова Н.В. и Смирнова Е.А., которые рассказали им о куклах, их предназначении и показали, как можно сделать куклу своими руками.

В Библиотечно-информационном центре дети побывали в Волшебной стране, где стали участниками выборов. Девчонки и мальчишки узнали все о кандидатах, о том, как проходит процедура голосования. Каждый смог сделать свой выбор и выбрать президента Волшебной страны.

Встретились они с исполнительным секретарем местного отделения партии «Единая Россия» Ивановой Н.Н., которая рассказала о важности голосования на выборах.

В течение всей лагерной смены дети радовали своих родных работами, сделанными своими руками (светофоры, роспись и лепка рыбы, Кукла-Зерновушка, книжка-малышка и т.д.).

Каждый день был построен на основе традиционных дел: минутка здоровья, беседа по технике безопасности и ПДД, творческие занятия, воспитательное мероприятие (проведение акций, социально-значимых дел, знакомство с профессиями и интересными людьми), подвижные игры на свежем воздухе, подведение итогов дня.

Благодаря такому распорядку дня ребята и оздоравливались, и получали новые знания. Каждое запланированное дело создавало условия для развития ребенка, его максимальной самореализации.

Во время работы РВО, в режиме дня предусматривалось максимальное время для пребывания детей на свежем воздухе в целях использования естественных природных факторов в целях закаливания, соблюдались санитарно-гигиенические требования.

Во время экскурсий и смене локаций мы стремились к тому, чтобы наши воспитанники увидели красоту родного края, преобразования, происходящие в нем каждый год, гордились своей малой родиной. Наши наблюдения показали, что дети не знают название сел, исторических объектов, а если и знают, то говорят с безразличием. На наших мероприятиях мы старались восполнить пробелы в знаниях детей и показать всю красоту и значимость нашего города.

Особое внимание уделяли организации прогулок (посещали городской парк, скверы, берег Галичского озера). Ребята много времени находились на свежем воздухе, большинство игр проводились на улице.

Мы вместе с детьми прожили 10 активных, насыщенных дней, в которые не только мы просвещали детей в той или иной области, но и они нас, давая нам интересные идеи, направляя нас по другому, более интересному пути познания чего-то нового. А «Банка желаний» помогла нам осуществить многие задумки отряда.

В процессе организованной работы РВО дети получили массу удовольствий, заряд бодрости и энергии, обрели новых друзей.